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	ТЕХНИКА И ТЕХНОЛОГИЈА
7. разред
ТЕХНИЧКА секција – израда модела по задатку
· годишњи фонд часова – 36
· недељни фонд часова – 1



ЦИЉ НАСТАВЕ ТЕХНИЧКЕ СЕКЦИЈЕ ЈЕ :

ОДАБИР УЧЕНИКА ЗА СЛОБОДНЕ ТЕХНИЧКЕ АКТИВНОСТИ 

Имајући у виду различите нивое знања ученика у појединим техничким областима, одабир ученика за рад у слободним техничким активностима требао би да се базира на три степена. 

1 Интересовање ученика 

У првом реду одабирају се сви ученици који су заинтересовани за поједине области. Велику улогу у подстицању интересовања ученика за поједину област има сам наставник, који својим знањем и личним ангажовањем усмерава ученике ка одређеним активностима везаним за поједине техничке области. 

2. Ниво знања 

Услов за постигнуће у техничком стваралаштву тртеба да буде и ниво знања ученика, тако да се каснији одабир прави на основу познавања материје. Много ученика није спремно да користи различите информације, да их прикупља и селектује, учи и усавршава се, тако да су касније резултати штури и решења позната. Такве би ученике требало усмерити или ка другим облицима рада, или им задавати одређене задатке које су у стању да испуне. 

3. Способност за решавање проблема 

Ученик треба да покаже и способност за конкретно решавање практичних проблема применом стечених знања, што је и један од циљева рада са надареним ученицима. Рад са оваквим ученицима треба да буде интензиван, потпун и захтева велико ангажовање наставника. Тиме се постиже индивидуализација наставе прилагођена интелектуалним способностима ученика. Само тако може се доћи до резултата који ће бити темељ будућег интересовања ученика за технику. 
РЕАЛИЗАЦИЈА СЛОБОДНИХ ТЕХНИЧКИХ АКТИВНОСТИ УЧЕНИКА

1. Програми 

Имајући у виду да се техника и технологија стално усавршава и иновира, као и да се уводи другачији приступ евалуацији стечених знања, слободне техничке активности би морале да буду у складу са основним техничким дисциплинама које се изучавају у оквиру предмета и да представљају могућност избора и опредељења ученика за продубљивање и проширивање знања из појединих области. Ове области могле би се класификовати према градиву. 

1.1. Машинска техника 

Машинска техника је једна од базних техничких дисциплина. У оквиру ове технике ученици би требало да боље упознају компоненте машинских конструкција, примену маханизама, погонске машине и да у оквиру стечених знања конструишу и израде различите функционалне целине или моделе. 

1.2. Моделарство 

Слободне активности у оквиру моделарства састоје се у изради модела за такмичења и то из области машинства од лима према датом цртежу. Модели се израђују према упутствима која дају струковне организације, а везана су за различите категорије такмичења. 

ЗАДАЦИ НАСТАВЕ ТЕХНИЧКЕ СЕКЦИЈЕ СУ:
 Циљеви и задаци 

Такмичења се организују у циљу представљања стеченог знања из предмета и појединих техничких дисциплина. Њиме се вреднују постигнућа у области теоријског знања, као и у области техничког стваралаштва. 

Задаци такмичења у области техничког и информатичко образовања су: 

· Провера нивоа усвојеног и стеченог знања ученика 

· Рангирање степена и нивоа постигнућа ученика 

· Афирмација наставних резултата предмета tехничко и информатичко образовање 

· Јавно представљање стечених знања и техничког стваралаштва ученика 

Врсте такмичења 

Такмичења се организују за сваку техничку дисциплину у оквиру слободних техничких активности и посебно такмичење из области саобраћајне културе. 

 Нивои такмичења 

Такмичења се спроводе на нивоима: 

·  Школско такмичење 

· Општинско такмичење 

· Окружно ( градско ) такмичење 

· Републичко такмичење 

· Такмичење на нивоу државне заједнице 
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