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Малени дечак који је ишао у први разред позвао је мајку на први родитељски састанак.

На његову велику жалост рекла је да ће доћи. По први пут његови ће пријатељи и учитељица видети његову мајку.

Био је у неприлици због њезиног изгледа. Иако је била лепа жена, имала је велики ожиљак који јој је прекривао готово целу десну страну лица.

Дечак никада није хтео разговарати о томе како је и када задобила тај ожиљак. На састанку су, без обзира на ожиљак, сви били одушевљени њеном љубазношћу и природном лепотом, али дечака је ипак било срам па се скривао пред свима. Кад се нашао у близини своје мајке и учитељице, чуо је њихов разговор.

Одакле вам овај ожиљак на лицу?, питала је учитељица. 
Мајка је одговорила:

Кад је мој син био мален избио је пожар у соби у којој је био. Сви су се бојали ући јер је ватра измицала надзору, па сам ја ушла. Док сам трчала према колевци, видела сам како пада греда па сам се надвила над њега да га заштитим. Онесвестила сам се, али срећом дошао је ватрогасац и обоје нас спасао.

Дотакла је опечену страну лица. »Ожиљак ће вечно остати, али до дана данашњег нисам зажалила што сам учинела то што сам учинила”.

У том је тренутку малени дечак са сузама у очима потрчао према мајци. Загрлио ју је схвативши какву је жртву његова мајка поднела за њега. Провео је остатак дана чврсто је држећи за руку.

