Има ли довољно хране за све?
Данас више од 2,5 милијарде људи нема довољно хране  или пати од сталне глади.

Зашто влада глад?
Од глади најчешће страдају становници Јужне Америке, Азије и Африке.

У земљама где је пораст становништва веома велик, где има много деце коју треба хранити, људи напуштају села и одлазе у градове у потрази за послом. Тамо се по правилу настањују у сиромашним насељима, где живе у изузетно тешким условима. У Бангладешу (Азија) поплаве су редовна појава; у Сахелу (Африка) суша уништава све; те катастрофе само још више увећавају беду у сиромашним земљама. С друге стране, у земљама у којима се ради извоза гаји само једна пољопривредна култура (кафа, кикирики или шећерна трска), сељаци не могу да произведу и друге намирнице  неопходне за исхрану становништва.

Шта да се ради?
Земља може да нахрани све своје становнике. Кад се деси нека несрећа, онима који су настрадали сви помажу. Али, то је само привремено решење. Наводњавање, тј. довођење воде до исушених поља, као у Мароку, прављење терасастих  парцела, као у Андима, грађење нових рибњака, гајење култура у пластеницима… то су неки од начина да се дугорочније помогне сиромашним и неразвијеним областима.

Помоћ коју богате државе дају сиромашнима није довољна да задовољи потребе 2,5 милијарде људи. Много је важније да помоћ буде у виду пољопривредна технике и средстава који ће омогућити да се и у тим земљама произведе довољно хране за све. Такође, неопходно је обезбедити да и тамо сви могу живети од свог рада. Ако кафа и кикирики и даље буду више плаћени од других производа, чиме ће се хранити становништво тих земаља?
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